
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Kultur-, Sport- und Sozialausschusses 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 20.09.2012 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Klosterhof, Schloßstraße 57a, 

Anwesend waren: 

 

 Vorsitzender 
Herr André Saage  

 

 Fraktion der CDU/FDP 
Herr Norbert Knichal  
Herr Henry Niestroj  
Herr Volker Riedel  
Herr Stefan Rothelius  

 

 Fraktion des Bürgerblocks 
Herr Enrico Zinne  

 

 Verwaltung 
Frau Jeanette Engel FB-Leiterin Gemeinden/Kultur/Freizeit 
Frau Renate Isermann SGV Schulen und Kita 
 
 
 

Es fehlten: 

 stellv. Vorsitzender 
Herr Siegfried Nocke entschuldigt 

 Fraktion der CDU/FDP 
Herr Hans-Peter Klausnitzer  

 Fraktion der FWG 
Herr Sven Schiller  
 
 
 
 
 
Gäste:   keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit, Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ausschussvorsitzende begrüßte alle anwesenden Ausschussmitglieder und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 6 0 6 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
 Der Ausschussvorsitzende verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsver-

bot gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 19.4.2012 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt. 

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 6 0 6 0 0 

 

 
 4. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Frau Isermann informierte über die Baumaßnahmen in den sozialen Einrichtun-

gen der Stadt.  
Amselgarten:  
Das Objekt wurde am 17. August übergeben. Bis 30. September hat das Amt Zeit 
für die Endabrechnung. Insgesamt wurden 1,4 Mio. € verbaut. Die Einrichtung 
besuchen insgesamt 105 Kinder. Sie schlug vor, die nächste Sitzung des Kultur-
ausschusses im Amselgarten durchzuführen.  
Zur Baumaßnahme in der Kita „Topolino“ in Klieken informierte sie, dass die Kin-
dergartenkinder in die Grundschule gezogen sind. Hauptsächlich werden Maß-
nahmen im Elektrobereich, Heizungsanlage und Brandschutz realisiert. Die Maß-
nahme wird mit 272 T€ gefördert und Bauende soll Ende Dezember 2012 sein. 
Die Baumaßnahme Kita Cobbelsdorf ist auch abgeschlossen, mit einem Gesamt-
volumen von 225 T€. 
Baumaßnahme Fröbelgrundschule: 
Die Schüler sind in die ehemalige L-Schule umgezogen. In dem Zusammenhang 
lobte Frau Isermann den Einsatz der Coswiger Stadtwerke, die großen Anteil am 
nahtlosen Umzug hatten. Im Oktober erfolgt nun die Entkernung. Ende der Bau-
maßnahme soll im Dezember 2013 sein und für Februar 2014 ist die Zusammen-
legung beider Grundschulen im neuen Objekt vorgesehen. Zu dem Zeitpunkt 
werden dann ca. 220 Kinder diese Schule besuchen.  
Auf Nachfrage informierte sie, dass auch ein Parkplatz an der Fröbelgrundschule 
vorgesehen ist, der sich dann zwischen Schule und Objekt der Stadtwerke befin-
den wird.  
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Zur Sekundarschule konnte nur darüber informiert werden, dass der vollständige 
Umzug in den neuen Campus zum neuen Schuljahr 2013 erfolgen soll.  
 
Stadtrat Knichal fragte an, warum die Geräte auf dem Spielpatz am Lugweg ent-
fernt wurden und ob Ersatzgeräte vorgesehen sind.  
Frau Engel informierte, dass die Spielgeräte abgebaut werden mussten, weil sie 
den sicherheitstechnischen Standards nicht mehr entsprachen. Inwieweit Ersatz-
geräte vorgesehen sind, konnte sie nicht beantworten. 
Stadtrat Zinne schlug vor, vor dem Lindenhof auf dem neuen Außengelände ei-
nen Spielplatz aufzubauen, da hier der Vorteil in der abschließbaren Umzäunung 
liegt.  
Frau Engel verwies auf das sich in Arbeit befindende Konzept für den Lindenhof 
mit seinen Außenanlagen, welches vom Ing.-Büro 3-Raumplanung unter Leitung 
von Herrn Guhl erarbeitet wird und nach Fertigstellung zur Beratung in die Aus-
schüsse kommt.  
 
Frau Engel informierte über die anstehenden Termine 2012: 

- 20.10.  Abschlussveranstaltung Anhalt 800 
- 12.11.  Martinstag 
- 8.12.  Musikschulkonzert im Lindenhof 
- 9.12.  Musikschulkonzert in der St. Nikolai-Kirche 
- 10.12.  Weihnachtsfeier für alleinstehende Senioren 
- 13.12.  Restaurant des Herzens 
- 14.12.  Benefizkonzert des Landespolizeiorchesters im Lindenhof 
- 15.12.  Rathauskonzert mit der Musikschule 
- 16.12.  Adventsnachmittag 
- 22.12.  Kinderweihnachtsfeier der Fa. Giese 
- 31.12.  Silvesterveranstaltung von T & T im Lindenhof 

 
Weiter informierte Frau Engel über den Kulturkalender 2013 und übergab jedem 
Stadtrat einen Entwurf mit der Bitte, diesen zu ergänzen. 
In dem Zusammenhang kritisierte Stadtrat Knichal, dass der Sportverein Blau-Rot 
Coswig das Fritz-Lange-Turnier genau an dem Tag des Gewerbefestes abhielt. 
Für Coswig als Kleinstadt sind 2 größere Veranstaltungen zu viel. Außerdem er-
klärte er noch einmal sein Missfallen über die nun schon das 2. Mal fehlende Mu-
sikschule zum Gewerbefest.  
 
Frau Engel informierte über die beantragten Anerkennungen für Einsatzstellen 
von Bundesfreiwilligen Dienstlern in den Einrichtungen der Stadt Coswig (Anhalt).  
 
Der Ausschuss ging kurz auf die Situation der Belegungen in den Sporthallen ein.  
Dieses Thema wird auch Inhalt in den nächsten Ausschusssitzungen sein.  
 
Frau Isermann informierte, dass seit kurzem eine Sozialarbeiterin (Frau Faust) in 
Coswig eingesetzt ist. Ihr Büro hat sie in der Schillerparkschule und sie ist sowohl 
für die Kinder der Grundschulen als auch für die Kinder der Sekundarschule zu-
ständig. Diese Stelle ist auf 1 Jahr begrenzt und nach ersten Kontakten begrüßt 
Frau Isermann den Einsatz dieser Sozialarbeiterin sehr.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab beendete der Vorsit-
zende diese Sitzung. 

  
Coswig (Anhalt), den 21.9.2012 
 
 
 
       Saage        Engel 
Ausschussvorsitzender      Protokollantin 
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